

芬蘭瑞典正式申請加入北約

土阻展開談判程序 傳要求美解禁 F-35 戰機採購



北約秘書長斯托爾滕貝格展示芬蘭及瑞典加入北約的申請文件。
美聯社

芬蘭和瑞典駐北約大使18日在布魯塞爾北約總部舉行的儀式上，正式向北約秘書長斯托爾滕貝格遞交了兩國加入北約的申請，標誌兩國放棄長期以來的軍事中立地位及不結盟立場，以及歐洲安全架構數十年來最大改變。不過鑑於土耳其依然堅持反對，兩國申請能否快速獲批仍然存在疑問，據報土耳其已經開出更多條件，包括要求美國讓土耳其重新參與F-35戰機採購計劃。據報在土耳其反對下，北約成員國代表18日未能就與兩國展開談判程序達成共識。



傳土耳其要求美國允許重新參與F-35戰機採購計劃。
資料圖片

斯托爾滕貝格在接受兩國提交的申請後說，在俄羅斯與烏克蘭衝突的背景下，此舉是「歷史性的一步」。他表示，北約將盡快評估申請，並考慮兩國通往北約之路的下一步行動。北約必須考慮所有盟國的安全利益，決心解決所有問題並迅速就兩國的申請得出結論。

冀取消採購俄導彈遭受的制裁

按照規程，北約必須在30個成員國「一致同意」的前提下才能吸納新成員。近日北約成員國土耳其多次強調，芬蘭和瑞典在尋求加入北約時必須停止對庫爾德工人黨等的支持，並解除對土出口國防設備的限制。對此斯托爾滕貝格表示，相關問題可以解決，並指除了土耳其以外的其他成員國都強烈支持芬蘭和瑞典加入。

不過土耳其總統埃爾多安18日重申不會同意讓芬蘭和瑞典加入，他表示，北約成員國應該尊重土耳其的憂慮。埃爾多安指，土耳其多次要求瑞典引渡30名與庫爾德工人黨有關的恐怖分子，但瑞典都拒絕答應。

彭博通訊社引述3名土耳其高級官員稱，土耳其已經就批准兩國加入開出多項條件，包括要求美國取消因採購俄羅斯S-400防空導彈而遭受的制裁，讓土耳其重新參與F-35戰機採購計劃，以及要求美國重啟對土耳其出售F-16戰機和現有機隊升級套

件的軍售案。

要求芬瑞譴責庫爾德工人黨

這些官員稱，土耳其要求，芬蘭和瑞典在獲准加入北約前，不只要公開譴責庫爾德工人黨，將工人黨定性為恐怖組織，還必須採取更多措施，取締活躍於兩國的工人黨支持者。此外，土耳其於2019年攻打敘利亞的庫爾德武裝後，瑞典、芬蘭和幾個歐盟成員國對土耳其實施武器出口限制，土方亦要求解除這些限制，否則土耳其原則上不會接受北約擴大到阻撓武器交易的國家。

受訪官員指出，土耳其從接受希臘重返北約汲取了教訓。除非爭議先得到解決，芬蘭公開承諾跟土耳其站在一起對抗庫爾德族組織，否則指望土耳其改弦易轍同意兩國加入北約就不是明智之舉。

俄羅斯總統普京16日表示，芬蘭和瑞典加入北約不對俄構成直接威脅，但是北約軍事基礎設施在兩國領土上的擴張必然會引起俄羅斯的回應。俄外交部副部長格魯什科14日表示，面對芬蘭和瑞典可能加入北約，俄方不會無動於衷，也不會衝動決定應對措施，而是要對北約新一輪擴張後形成的新力量部署進行全面認真的分析。加入北約不符合兩國利益，也不利於維護歐洲的安全與穩定。

◆綜合報道



埃爾多安(右)在要求未得到滿足下，堅拒讓芬蘭及瑞典加入北約。
美聯社



土耳其因採購俄S-400防空導彈而遭受採購武器制裁。
資料圖片

北約將於6月底前在西班牙馬德里舉行峰會，屆時將就是否在東歐加強軍事部署達成初步決定。《華盛頓郵報》指出，目前北約內部對這議題開始出現裂縫，波羅的海國家和波蘭要求北約於境內增派駐軍和設置防空系統，以防禦俄羅斯的潛在攻擊；但法國和意大利等認為，俄羅斯不會對北約構成更大威脅，加上駐軍涉及龐大開支，故對此有保留。

東歐國家指出，不能排除俄羅斯與北約進行直接軍事對抗，提議成立約2萬人的快速應變部隊，一旦俄方有所舉動，便可立即派駐相關國家協防，這樣便可減少長期駐軍需要，只需預先部署軍備。東歐國家爭取在6月峰會上，盡快就北約擴大軍事部署達成共識，原因在於他們擔心一旦俄烏衝突結束，西歐國家對擴充駐軍的意願會減少。

法國總統馬克龍日前表示，西方國家並非正在與俄國直接交戰，不應採取不利與俄方磋商的行動，強調在和談上不能排斥或侮辱對方。美國亦對此有保留，原因是歐洲沒有足夠設施讓大量美軍長期駐紮，加上要安置隨行軍眷，美軍擔心開支會增加。

◆綜合報道

擴充東歐駐軍存分歧 北約再添「裂縫」

俄稱近千人撤出亞速鋼鐵廠 傳烏軍指揮官拒投降



受傷的烏軍在醫院等候接受治療。
路透社

俄羅斯國防部發言人科納申科18日表示，被圍困在烏克蘭馬里烏波爾亞速鋼鐵廠內的烏克蘭軍人持續放下武器投降，自周一起已有959人撤出。不過親俄的頓涅茨克民間武裝稱，亞速鋼鐵廠內的烏軍指揮官仍然未投降，亦未有離開鋼鐵廠。

俄內部熱議「戰犯」方式審訊

科納申科表示，在17日一天內，有694名被鎖在亞速鋼鐵廠內的烏方武裝人員投降，其中包括29名傷者。自16日以來，共有959人投降，包括80名傷者，其中需要住院治療的51人被安置在頓涅茨克地區新亞

速斯克的一家醫院。

已經離開鋼鐵廠並撤到俄控地區的烏軍，今後會受到何種待遇目前仍未清楚，俄羅斯和烏克蘭都沒有作出詳細說明。雖然烏方17日表示希望可以透過交換戰俘方式，將這些「英雄」帶回來，不過俄羅斯內部就有很多聲音要求將這些烏軍以「戰犯」方式審訊，其中俄國家杜馬議長沃洛金便表示「納粹犯人不應用作交換」。對於俄方態度強硬，烏克蘭國防部發言人認為只是俄方對內的政治宣傳，稱仍在跟俄方爭取以戰俘換取這批烏軍獲釋，相關談判仍然持續。

◆綜合報道

批損害國家利益 俄擬退出世貿世衛

俄羅斯國家杜馬副主席托爾斯泰17日表示，杜馬正計劃討論俄羅斯退出世界貿易組織和世界衛生組織的可能性。托爾斯泰聲稱，俄羅斯已經取消了其在歐洲委員會的成員資格，接下來是離開世貿組織和世衛組織，因為「它們忽視了與我們國家有關的所有義務」。他還預計俄羅斯政府將修改俄羅斯的國際義務和條約，稱這些義務和條約目前不會帶來任何好處，但會直接損害俄羅斯。

4月，俄羅斯總統普京曾表示，西方國家對俄羅斯公司施加的「非法」限制違反了世貿規則，並要求政府在6月1日之前更新俄羅斯在世貿的戰略。

中國學者：正中美國下懷

中國現代國際關係研究院世界經濟研究所研究員陳鳳英稱，俄羅斯退出世貿是要「以退為進」，是對美歐剝奪

俄最惠國待遇的一種防守反擊。

但她認為，從長遠來看，退出世貿對俄羅斯來說絕非明智選擇。陳鳳英表示，美歐之所以對俄羅斯實施全方位制裁，目的之一就是要把俄羅斯踢出世界經濟體系之外，徹底孤立俄羅斯，摧毀俄羅斯經濟。在這種情況下，俄羅斯主動退出世貿不能不說是正中美國下懷。

自俄烏衝突以來，俄羅斯已經宣布退出多個國際組織。俄羅斯外交部17日便宣布，俄羅斯將退出波羅的海國家理事會，理由是該組織正在成為「反俄政策的工具」。俄羅斯存在其中「不合時宜」，而且會「適得其反」。

波羅的海國家理事會現有11個成員國，該組織的主要宗旨是推動和促進波羅的海沿岸及鄰近國家在可持續發展、海洋經濟、環境保護等領域的合作。3月，歐盟委員會宣布停止俄羅斯在波羅的海國家理事會中的會員資格。

◆綜合報道

日核監管機構同意東電核污水排海計劃

日本原子力規制委員會18日審查通過了東京電力公司福島第一核電站核污水排放計劃，這意味著日本核監管機構對核污水排放計劃「開綠燈」。

4月15日，日本原子力規制委員會已對東京電力公司核污水排放計劃「大致同意」，並形成了「審查書」草案。5月18日，該委員會再次對「審查書」草案進行了確認，認為內容「沒有問題」，同意了東京電力公司的核污水排放計劃。但在該排放計劃獲得正式認可前，還有一個月的「徵集意見」環節。

獲得日本原子力規制委員會的認可和當地政府的同意後，東京電力公司可啟動排放計劃。日媒認為，接下來東京電力公司的排放計劃能否獲得福島縣等地方政府的同意將成為焦點。

2021年4月13日，日本政府正式決定將核污水過濾並稀釋後排入大海。儘管日本漁業團體、部分地方官員等強烈反對這一處理方案，中韓等鄰國也強烈反對和質疑，日本政府依然無視反對聲音，計劃於2023年春開始長期向太平洋排放所謂「放射性物質濃度極低」的核污水。

◆綜合報道



日本政府無視反對聲音，計劃於2023年春開始長期向太平洋排放核污水。
資料圖片

英保守黨議員涉強姦被捕 傳部分罪行國會內發生

英國保守黨一名國會議員因涉嫌強姦和性侵犯，於周一被捕，其後獲准保釋候查。保守黨證實事件，並表示已經禁止該名議員進入下議院，但沒有公布該名議員的身份。倫敦警方表示，疑犯被指在2002年至2009年間，在倫敦干犯強姦和性犯罪。

《衛報》引述消息人士稱，部分

罪行據信是在國會內發生的。報章稱，今次醜聞對於英國首相約翰遜領導的保守黨而言，無疑是又一次打擊。在這名議員被捕之前，保守黨已有多名議員因性騷擾或不當行為遭到起訴或批評，例如保守黨議員帕里什上月因為在下議院觀看色情影片辭職。

◆綜合報道